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ΑΠΟ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ Α. ΖIΑΡΤιΔΗ «ΧΩΡΙΣ ΦΟΒΟ ΚΑΙ ΠΑΘΟΣ» 

Φως στην aντιπαράθεση 
ΠαπαίωΆWOυ • Κυπριανού 
Ο Αντρέας Zιαρτiδης στο βιβλίο του που μόλις κυκλο­

φόρησε με τίτλο .Χωρίς φόβο και πάθος» ρίχνει φως 

στην αντιπαράθεση Παπαϊωάννου - Κυπριανού που οδή­
γησε στην καταγγελία του μίνιμουμ προγράμματος από 

. το Σπύρο Κυπριανού. 
Αναφέρει στο σχετικό κεφάλαιο: 

Για το μίνιμουμ πρόγραμμα 
. Εφαίνετο δηλαδή ότι στην επόμενη εκλογή δεν θα ε- . 
πηγαίναμε με τον Σπύρο Κυπριανού. Ότι θα επηγαίναμε 
με κάποιον άλλον υποψήφιο. Θυμούμαι ότι ανεφέρθη τό­
τε το όνομα του Γεώργιου Ιωαννίδη, το όνομα του 
Αντρέα Πατσαλίδη κ.λπ. Ο Σπύρος ποτέ δεν συμφώνησε 
με τις ρεαλιστικές, κατά τη γνώμη μου, τοποθετήσεις του 
ΑΚΕΛ όσον αφορό το Κυπριακό, αλλά ελίχθηκε, επλησία· 
σε κάπως εκείνες τις θέσεις για να επιτύχει την δεύτερη 
του εκλογή, η οποία επετεύχθη ύστερα από εκείνη τη 
συμφωνία του μίνιμουμ προγράμματος. Εδώ πρέπει να 
σου πω ότι για την σύνταξη του μίνιμουμ προγρόμματος, 
από μέρους του ΑΚΕΛ ανετέθη σε μένα το καθήκον, από 
μέρους δε του Σπύρου Κυπριανού ανετέθη στον μακαρί­
τη Πάνο Ιωάννου που χρημάτισε Υπουργός Παιδείας, να 
συνεργασθεί μαζί μου για να συντάξουμε το μίνιμουμ 
πρόγραμμα. Δεν προφθάσαμε να αρχίσουμε την σύνταξη 
του μίνιμουμ προγράμματος, όταν μας ήρθε έτοιμο από 
τον Παπα'ιωάννου και τον Σπύρο, περισσότερο νομίζω α­
πό τον Παπαίωάννου, ένα σχέδιο προγράμματος πάνω ' 
στο οποίο έπρεπε να εργασθούμε. Τόσον εγώ, όσον και ' 
ο Πάνος Ιωάννου, όταν καθήσαμε, είχαμε εκφράσει την 
άποψη ότι αυτό το πρόγραμμα ήταν ένα φτωχό έγγραφο, 
το οποίο έπρεπε να συμπληρωθεί σε πολλά σημεία του .. \ 
Εκάναμε μερικές προσπάθειες για συμπλήρωση και βελ-

τίωση του, που άλλες μεν απερρίφθησαν από τον Παπαϊ­
. ωάννου, άλλες δε απερρίφθησαν από τον Σπύρο Κυπρια­
νού. Θυμούμαι ότι από το Σπύρο Κυπριανού είχε απορρι­
φθεί πρόταση μας σχετική με την επαναπροσέγγιση και 
τη συμφιλίωση, των δύο κοινοτήτων. Τόσον εγώ όσο και 
ο Ιωάννου, εβάλαμε μέσα στο έγγραφο ότι για την επιτυ-

. χία αυτής της επαναπροσέγγισης, θα απαιτηθούν από 
την Ελληνοκυπριακή πλευρά και πολιτικές υποχωρήσεις 
και οικονομικές θυσίες. Ιδιαίτερα για τις οικονομικές θυ­
σίες τονίζαμε ότι για να είναι στερεή η επανασύνδεση, η 
συμφιλίωση πρέπει να στηριχθεί πάνω στην ανύψωση 
του βιοτικού επιπέδου των Τουρκοκυπρίων, το οποίο είχε 
υποβιβασθεί σε πολύ σημαντικό βαθμό. Αυτή την τροπο­
ποίηση μας την απέρριψε ο Σπύρος Κυπριανού. Ο Παπαϊ­
ωάννου την απεδέχθη, ο Σπύρος Κυπριανού την απέρρι­
ψε και δεν θα την βρεις στο μίνιμουμ πρόγραμμα. 

Θυμούμαι ότι όταν ο Παπαϊωάννου και ο Κυπριανού έ­
φτασαν στο τελικό κείμενο ο Πάνος Ιωάννου μου είπε: 
«Κύριε Ζιαρτίδη, δεν είμαι καθόλου ευτυχής και είναι με 

πολλή στενοχώρια που θα δεχτώ να αναφέρεται ότι είμαι 
μέσα στους συντάκτες αυτού του εγγράφου». Αλλά εν 
πάση περιmώσει ενεκρίθη και από το Πολιτικό Γραφείο 
του ΑΚΕΛ και από τα σώματα του Δημοκρατικού Κόμμα­
τος. Ο Σπύρος εξελέγη Πρόεδρος και αμέσως μετά την 
εκλογή του άρχισαν και πάλιν οι προστριβές με τον Πα­
παϊωάννου, που πολλές φορές έφταναν σε σημεία οξύ­
τητας. Πολλές φορές χρησιμοποιήσαμε τον Γεώργιο Λα­
δά για την εξομάλυνση των σχέσεων, χωρίς όμως αποτέ­
λεσμα, διότι και ο Σπύρος ήταν ανένδοτος και ο Παπαϊω­
άννου πολύ σκληρός στις απόψεις του . Έτσι φτάσαμε 
στο σημείο της καταγγελίας του μίνιμουμ προγράμματος 
από τον Σπύρο Κυπριανού με τον τρόπο που κατηγγέλθη. 
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